Introduktion til analyse

Mangler: hvad sker der I dette afsnit!

Fokuspunkter:

1. Netværk

2. Tillid

3. Netværk og tillid

4. Profil

5. Kontakdisplay

6. Omdømme

7. Tagging

Empiri:

Kort fortalt.

Online observationer: hvilke sites

Vi har udvalgt forskelligt empirisk materiale
, hvilket trækkes frem sporadisk alt efter hvilken funktion og sammenhænge vi beskæftiger os med. Alt empirisk materiale er derfor netværkstjenester, men de opererer med forskellige formål, brugerskare og indhold. Fælles for dem er dog, at de alle benytter former for omdømmesystemer, som vi derfor forsøger at isolere og kun fremhæver konteksten, hvis ret er relevant.

hvilke sites: Pawspot.com, hundesitter.dk, youtube.com, ebay.com, amazon.com, hotflirt.dk, q500.dk, unitedcats.com, arto.dk, meetyourmessenger.com, dating.dk

Forbehold:

Etik: Der er nogle overvejelser omkring brugen af online observationer i forhold til etik...

Vi har valgt at oprette fakeprofiler, på de datingsites, hotflirt.dk og q500.dk, hvor vi har fortaget online observationer. Dette har vi valgt for bedst muligt at få indblik i brugen af denne type sites og forståelse for hvordan tillid og omdømme spiller ind. Idet vi ikke anvender brugeroplysninger, fakta fra profiler eller lignened personlige oplysninger vi har skaffet os ved hjælp af fakeprofiler mener vi at vores observationer er anvendelige i en akademisk betragtning. 

På de resterende sites vi har anvendt i forbindelse med vores online obeservationer, har vi været ærlige omkring vores tilstedeværelse. 

Valg/fravalg

Analyse: Netværk og tillid

· Indhold: 

· Hvad er netværk? Castells, 

· hvad er tillid? (altså hvordan vi bruger det!) misztal og Luhmann
BEMÆRK: afsnit forud er begrebsafklaring! Uddybning her!

· Hvorfor er de interessante sammen? Castells, luhmann, Mitszal, og Zacharia m.fl.

Netværk

I digitale netværk er aktørerne forbundet på kryds og tværs. Det er ikke nødvendigt at alle aktører indbyrdes kender hinanden lige godt. Der kan være aktører der ikke har en direkte relation, men er forbundet gennem en tredje person ( Kilde). 

Udgangspunktet og formålet med et digitalt netværk kan enten være at skabe helt nye relationer mellem fremmede mennesker eller bygge på et allerede eksisterende on eller offline netværk. 

Ifølge Danah Boyd tager størstedelen af de sociale netværkstjenester udgangspunkt i eksisterende netværk, og støtter brugerne i at vedligeholde dette netværk (Boyd & Ellison 2007, article 11). Et eksisterende netværk kan eksempelvis bestå af alle personer med en universitets mail adresse. Dette er ikke ensbetydende med at alle er i direkte relation med hinanden til at begynde med i netværket, men alle har en fælles referenceramme til universitetet. Det er netop på denne måde den sociale netværkstjeneste facebook startede i begyndelsen af 2004 (Boyd & Ellison 2007, article 11). 

I andre digitale netværk, hvor mennesker mødes om et fælles udgangspunkt, kan det være, de ikke kender hinanden i forvejen  som eksempelvis dating sites. Disse tjenester ligger op til at brugerne aktivt skal netværke og skabe nye relationer. Manglende forhåndskendskab omkring hvem andre er, hvad de laver i hverdagen og om de er til at stole på, bliver derfor relevante problemstillinger for de involverede. Problemstillinger, som skal løses eller tages hånd om, når digitale netværk skal fungere og udvikle sig. Et nærliggende begreb, som kan bidrage til mere indsigt i sådanne spørgsmål er tillid.

· Castells

Fra profil:
Når man opretter en profil på en netværksside som fx linkedin eller facebook er hovedformålet at komme i kontakt med andre brugere. Disse brugere kan være venner, bekendte, berømtheder eller ukendte. De fleste netværkstjenester tjener til vedligholdelse af ens eksisterende netværk, hvor folk hovedsageligt beskæftiger sig med folk de allerede har forbindelse med via deres udvidede netværk(Boyd, 2). Men der eksisterer også sider der fokuserer på interesser, dette er fx dating sites, politiske som radikale.net eller sider som unitedcats.com.

Tillid

For at få tillid beskrevet i sociologisk ramme, benytter vi os af Barbara A. Misztal Trust in Modern Societies (1996) og Niklas Luhmann Tillid - en mekanisme til reduktion af social kompleksitet (1968, dansk udgave 1999). Misztal's definition af tillid foregår både på et mikro- som et makrosociologisk perspektiv, i det hun opererer med tre niveauer; tillid som individuel funktion , som kollektiv egenskab og samfundmæssig fælles gode (1996, s. 14). I denne opgave er vi mest interesserede i tillid som kollektiv egenskab, fordi det har mest relevans, når vi konkret behandler social netværksskabelse. Dog inddrages Niklas Luhmanns mere abstrakte perspektiv på tillidsbegrebet, for, at Misztal's deskriptive definition ikke skal stå alene.
 

Misztal's definition af tillid foregår både på et mikro- som et makrosociologisk perspektiv, i det hun opererer med tre niveauer; tillid som individuel funktion, som kollektiv egenskab og samfundmæssig fælles gode (1996, s. 14). I denne opgave er vi mest interesserede i tillid som kollektiv egenskab, fordi det har mest relevans, når vi konkret behandler social netværksskabelse. Dog inddrages Niklas Luhmanns mere abstrakte perspektiv på tillidsbegrebet, for at Misztal's deskriptive definition ikke skal stå alene. Det skal pointeres, at der ikke gås i dybden med Luhmanns systemteoretiske position, men at vi her afgrænser os til at fremhæve hans relevante pointer om tillid i personlige forhold og ikke på et systemniveau.

Ifølge Misztal er tillid en social mekanisme i menneskelige relationer (Misztal 1996, s. 15). Dette er selvfølgelig en noget kortfattet definition og hun fremhæver derfor nogle centrale konnotationer, som lægger sig op af tillidsbegrebet.

Korte ned!:

Indledningsvist er der forskel på tillid og tiltro. Forskellen omhandler, hvilken sikkerhed og usikkerhed, der er forbundet med forventede sociale handlinger. Tillid indeholder en langt større usikkerhed for, hvad et andet individs handling bliver, fordi det indebærer valg af alternativer (ibid., s. 16). Man vælger altså at havde tillid til en anden, hvilket er usikkert, idet man i princippet ikke ved, hvad den anden vælger at gøre. Tiltro er mindre kompleks, fordi det omhandler mere generelle forventninger om, hvorvidt avisen ligger for døren hver morgen.

Denne usikkerhed ved den andens handlinger er yderst central at have for øje. I sociale relationer har mennesker forventninger om, hvad den anden vælger at gøre. Disse forventninger er relateret til fremtiden, hvor der vil foregå en evaluering af hvorvidt den andens intenderede handling er passende (ibid., s. 24). Altså der er også en tidslig funktion forbundet med tillid idet det er relateret til fremtidige handlinger.

Det skal pointeres, at forventninger og dermed kommende handlinger sker bevidst som ubevidst, idet de er underlagt en fælles forståelse mennesker imellem (ibid., s. 24). En fælles forståelse, som netop afhænger af kulturelle sammenhænge som den specifikke sociale relation.

Som en central fremhævelse skal det nævnes, at tillid kan loves og tillid kan vindes, men det kan ikke beordres eller købes (ibid., s. 21). Med den betragtning pointerer Misztal, at der altid er sociale motiver tilstede, når relationer omhandler tillid (ibid., s. 21). Motiver, som afhænger af kontekst, forhåndskendskab til den anden og rationelle betragtninger. [mangler lidt her...]

Yderligere i Misztal's perspektiv fremhæves forpligtelsen som den produktive egenskab i tillid, der kan sikre holdbarhed og stabilitet (ibid., s. 20). Der er selvfølgelig nært beslægtet med forventningen om den andens handling, men med fokus på forpligtelse betones en mere processuel vinkel. Forpligtelser mennesker imellem er en gensidig kreativ proces, hvor komplekse tilpasninger og forhandlinger finder sted (ibid., s. 20).

Med Misztal definitioner af tillid kan det konkluderes, at tillid er forbundet med en usikkerhedsfaktor om den andens handling, tillid opererer i sammenhæng med forventninger og produceres løbende ved gensidig forpligtelser.

TEORI

For at sætte profiler i en teoretisk kontekst anvender vi Niklas Luhmanns teori om tillid som en mekanisme til reduktion af social kompleksitet ([1968]1999). Luhmanns teori analyserer funktionelt tilid i forhold til vores sociale dagligdag i det postmoderne samfund (1999, s. 17). 

Med det funktionelle analytiske perspektiv undersøger Luhmann, hvordan mennesket udvikler metoder til at reducere social kompleksitet [skal kompleksitet forklares
?]. En sådan metode er tillid, hvilket han behandler på et abstrakt plan. Idet tillid er den vigtigste metode for os vil vi begrænse os til at benytte denne tilgang til at forholde os til digitale netværks profiler. 

Ifølge Luhmann bliver tillid konkret et instrumentel element, som kan bygge bro over et usikkerhedsmoment der kan opstå i forhold til andres menneskers adfærd(ibid., s. 57). 

Usikkerhedsfaktoren opstår, når andre mennesker opfattes som frie subjekter, der kan handle, som de vil (ibid., s. 53). 

Idet de andre personer opfattes som selvstændige, bliver tillid relevant som netop social kompleksitetreducerende.

For at opnå mere konkret indsigt i denne reduktion af kompleksitet og dermed tillidsproblematikker online, vil vi fremhæve nogle eksempler på, hvordan tillid kan gribes an i udviklingsarbejdet af digitale netværkstjenester. 

Når tillid er denne sociale mekanisme i menneskelige relationer kan vi med fordel se mekanismen ud fra en mere funktionel vinkel (ikke ment som Luhmanns funktionsanalyse!!). 

Vi vender derfor mekanismen rundt og spørger, hvilke funktioner eller elementer er nødvendige for at denne mekanisme sættes igang, udvikles eller opretholdes. 

Istedet for at forsøge at beskrive mekanismen som sådan, i digitale netværkstjenester,  vil vi diskutere hvordan specifikke tillidsstrategier kan være til stede i menneskelige relationer online.

(Tillid i digitale netværkstjenester)/Hvorfor er de interessante sammen

I forlængelse af ovenstående forståelse af tillid i sociologiske sammenhæng, kan der nu stilles spørgsmålene om, hvordan tillid kan undersøges i digitale medierede rum og hvordan vi kan gribe tillidsproblematikkerne an i digitale netværkstjenester.

Selvom Misztal og Luhmann ikke eksplicit opererer med digitale sammenhænge, kan deres definitioner og problemstillinger fordelagtigt anvendes i den kommende analyse. Altså et analytisk fokus på et komplekst tillidsbegreb som er bundet op omkring usikkerheden ved andres handlinger. Denne usikkerhed og dermed social kompleksitet skal reduceres, hvilket jo er nævnt med Luhmanns perspektiv.

For netop at opnå mere konkret indsigt i denne reduktion og dermed tillidsproblematikker online, fremhæves her nogle eksempler på, hvordan tillid kan gribes an i udviklingsarbejdet af digitale netværkstjenester. Når tillid er denne sociale mekanisme i menneskelige relationer kan vi med fordel se mekanismen ud fra en mere funktionel vinkel (ikke ment som Luhmanns funktionsanalyse!). Vi vender derfor mekanismen rundt og spørger, hvilke funktioner eller elementer er nødvendige for at denne mekanisme sættes igang, udvikles eller opretholdes. Så i stedet for at forsøge at beskrive mekanismen som sådan i digitale netværkstjenester, så vil vi i stedet tale om hvordan specifikke tillidsstrategier kan være til stede i online menneskelige relationer.

(Skal skrives om, men passer det her ?)Ifølge Lovink er organiseret netværk “skyer/klumper” af sociale relationer hvor (disengagement ) er strukket til grænsen. Community er en idealistisk konstruktion, som ligger op til (bonding)/sammenhold og hamoni, hvilket ofte ikke er til stede/tilfældet. Interaktion og involvering er idealistisk konstruktioner. Passitivitet hersker på nettet. Søge, læse, slette, chatting, skipping og surfing er de grundlæggende elementer af menneskers online liv. Total involvering er nærmest utopi. (Lovink 2005, s.19). Netværk skaber og reproducerer løse relationer. (Lovink 2005, s.20)

måske her – er det ikke noget om netværk og tillid????: Ovenstående strategier og empiriske analyser er relevant information for vores analyse og bearbejdelse af egne potentielle konklusioner for netværksdannelse. For lige at vende tilbage til afsnittets start, så kan medtænkningen af strategier for tillid i oprettelse og vedligeholdelse af sociale netværk virke til at kompleksiteten i de sociale relationer reduceres (ikke helt klart – hjælp lotte). Vi benytter os derfor af Luhmanns perspektiv som udgangspunkt for tillid og samtidig inddrager Misztals definition som en konkretisering af hvilke digitale elementer for social netværk, der er værd at analysere og diskutere.

Vores case handler, som tidligere beskrevet, om at mennesker med interesse i kæledyr kan møde hinanden, danne bekendtskaber som i forlængelse af dette skal kunne udvikle sig til fysiske møder. Disse fysiske møder kan indebære pasning af hinandens dyr, hvilket kræver en stor mængde af tillid, i det kæledyret overlades i en andens hænder. Vi er som sådan ikke interesseret i det fysiske møde, men derimod hvad der ligger forud. Den tillid der danner grundlaget for det fysiske møde skal skabes online i det digitale netværk.

Kriterier for prototype

�	 Pawspot.com, hundesitter.dk, youtube.com, ebay.com, amazon.com, hotflirt.dk, q500.dk, unitedcats.com, arto.dk, meetyourmessenger.com, dating.dk


�	 I forhold til anvendelsen af Luhmanns teori omkring Tillid - en mekanisme til reduktion af social kompleksitet skal det pointeres, at der ikke gås i dybden med hans systemteoretiske position, men at vi her afgrænser os til at fremhæve hans relevante pointer om tillid i personlige forhold og ikke på et systemniveau.


�	 der fremhæves kun konnotationer relevante for denne opgave].








�Kan man forvente noget af læseren? I så fald kan man vel godt lade kompleksitet stå uforklaret hen





