Introduktion til analyse 

Som nævnt under opgavens fremgangsmåde, så indeholder vores analyse flere dele. For at afdække vores problemformulering opererer vi med fire emneområder, som er 1) Digitale netværkstjenester og tillid, 2) Profilen i digitale netværkstjenester, 3) Omdømme som tillidsstrategi og 4) Netværkets sociale struktur. 

Det overordnede ærinde for analysen er at nå frem til kriterier for prototypen. Kriterier, der vil have funktion af en abejdsliste med fokuspunkter for det konceptuelle udviklingsarbejde. 

For at nå frem til de kriterier analyserer vi relevante teoretiske problemstillinger sammen med observationer af elementer på eksisterende netværkstjenester. Igennem analysen diskuteres resultaterne i forhold til vores case. 

Empiri

Som opgavens empiriske grundlag foretages observationer på nedenstående sites, der alle kan defineres som social software set i lyset af vores begrebsafklaring. Alle sites opererer på den ene eller anden måde med netværkselementer, selvom de har forskellige formål, brugerskarer og indhold. I vores analyse anvender vi isolerede elementer fra det empiriske materiale og bruger det kun der, hvor vi ser en relevant kontekst.

Liste af anvendte sites: amazon.com, arto.dk, dating.dk, dogster.com, ebay.com, facebook.com, hotflirt.dk, handydating.dk, hundesitter.dk, linkedin.com, myspace.com, meetyourmessenger.com, mitkbh.dk, pawspot.com, q500.dk, unitedcats.com, youtube.com

Etiske overvejelser

I forbindelse med brug af observationer på webben skitseres her nogle etiske overvejelser angående tilkendegivelse og åbenhed om tilstedeværelse som forsker.

Vi har valgt at oprette falske profiler under dæknavnet Sarah1000 på de netværkstjenester, der har dating som formål. Baggrunden for dette handler om vores egne grænser for dybden i deltagerobservation. Idet vi vælger at fjerne brugernes ansigter ved billeder og/eller andre yderst genkendelig træk, mener vi, at vores datamateriale, trods vores manglende åbenhed, etisk kan forsvares og samtidig anvendes i akademisk øjemed. 

På andre sites har vi været ærlige omkring vores tilstedeværelse ved brug af vores navne og beskrivelse af vores projekt. De observationer valgt som datamateriale, der direkte kan ledes tilbage til fysiske personer, har vi indhentet vedkommendes tilladelser. 

