1. Case

Vores case tager udgangspunkt i problematikken omkring pasning af kæledyr, når ejeren er ude af stand til at varetage kæledyret for en kortere eller længere periode. I følge vores opdragsgiver Peter K. Nielsen, der er ejer af Dansk ferieservice
, har han via sit arbejde bemærket et behov for alternative og fleksible pasningsmuligheder. Han ønsker derfor en konceptbeskrivelse af, hvordan en service for kæledyrspasning kan konstrueres. 
Der findes i forvejen dyrepensionater, hoteller eller privatpersoner, som kan tage sig af kæledyr (se bilag x for markedsafdækning). Dog findes der ingen løsning, der er gratis i udgangspunktet og som samtidig eksisterer i nærmiljøet. 
I forbindelse med dette caseoplæg, er det i princippet muligt at formidle kontakt mellem nærtboende personer via en telefonliste. Der er dog nogle store ulemper forbundet med at anvende denne form for kontaktformidling. At konstruere listen kræver et stort administrativt arbejde og kendskab til alle de personer, der ønsker at være tilgængelige på listen. Yderligere vil det med stor sandsynlighed kræve, at den enkelte skal foretage mange opkald, inden det er muligt at opnå et passende match. 
Ved eksempelvis at tilføje listen nogle flere informationer eller nøgleord vedrørende ejer, kæledyr, pasningsønsker, bopæl, kontakttidsrum eller lignende er det muligt at frasortere personer, hvis nøgleord ikke harmonerer med ens ønsker og dermed være knap så tidskrævende.  Men spørgsmålet bliver så, hvem der skal opdateres sådan en liste, fordi pasningsbehovet kan ændre sig relativt ofte og det vil derfor kræve et stort arbejde at føre listen ajour.

Det er langt mere hensigtsmæssigt at konstruere en digital netværkstjeneste som konceptuel løsning for casen. Mange af de problematikker præsenteret i de ovenstående afsnit kan afhjælpes ved at anvende denne. Eksempelvis kan de personlige data og nøgleord, samles i en brugerprofil, således at den enkelte bruger selv sørger for opdatering. Lige så snart en bruger har opdateret sin profil, er den derudover tilgængelig for andre og på den måde er der ikke mere behov for én person, der er ansvarlig for at distribuere og vedligeholde al data. 

Sådan en løsning giver ligeledes mulighed for at strukturere, ordne og sortere mængden af data mere overskueligt. Det kan dermed også hjælpe brugeren med at finde et passende match relativt hurtigere og derved minimere brugerens tidsforbrug på længere sigt.
Vi vil allerede kortfattet præsentere vores prototype i form af en digital netværkstjeneste for pasning af kæledyr i næste kapitel for at lette læsningen af opgavens senere analyse og diskussion. 

2. Prototype 

(renskriv efter analysen er skrevet!)

Afsnittet her vil kort fremhæve de elementer prototypen er tiltænkt, hvor resten af opgaven vil være en behandling af overvejelser, valg og fravalg, samt kritikpunkter.

Det digitale kæledyrsnetværk vi har udviklet gennem dette projekt, har vi valgt at kalde pasdyr.net. Det dansk klingende navn er et bevidst valgt, da vi ønsker at netværket skal fremstå som et netværk med et lokalt udgangspunkt. ... geografisk .... 

Som beskrevet i vores case er dette netværks primær funktion at hjælpe kæledyrsejere med pasning af deres dyr, derfor er netværket konstrueret som et funktionelt netværk, som hverken omhandler underholdnings eller karriere aspekter. 

Gennem det efterfølgende analysearbejde er vi kommet at profiler, synlige kontakter, omdømme og brugen af tagging som strukturelt element er fire elementer som kan være med til oprettelse og vedligeholdelse af tillid i det sociale netværk, pasdyr.net.

Det er desuden vigtig at udspecificere hvad vi mener med kæledyr. Kæledyr betragtes i vores opgave som mindre dyr der bor inde i ejerens hus. Det vil sige at heste og køer ikke hører ind under denne kategori. Når vi siger kæledyr er det dyr som har behov for pleje. Det kan være et dyr der skal have mad og vand hver dag, som skal luftes, vaskes eller have skiftet indholdet i et bur ofte. 

Tjenesten er for to typer af brugere. Kæledyrsejere, som ønsker at få passet sit kæledyr og personer som ønsker at passe kæledyr (ejere som ikke-ejere). Udgangspunkter er, at brugerne ikke kender hinanden i forvejen og formålet er derfor en digital kontaktflade, som kan føre til et fysisk møde for pasning.

Billede tada!

Kort pitch

Billede med elementcirkler

Og kort gennemgang!
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