Konklusion

Vores ærinde i denne opgave har været at undersøge, hvordan en digital netværkstjeneste, der fører til møder i den fysiske verden, kan konstrueres. For at gå i dybden med denne problemformulering har vi haft netværk og tillid som to generelle omdrejningspunkter opgaven igennem. 
Vi har analyseret og diskuteret, hvordan netværkstjenesters grundlæggende elementer såsom profilen, fremvisning af netværk, omdømmesystemer og afslutningsvist den sociale struktur, er af betydning for tillidsdannelse. Tillidsdannelse i et digitalt rum, som vi anser for værende tilgrundliggende for senere møder mellem casens kæledyrsejere.

I denne konklusion vil vi ridse vores fremsatte kriterier op i mere overordnede betegnelser for den vej igennem at præsentere vores valg for prototypen. Der afsluttes med en drøftelse af, hvilke konceptuelle overvejelser, der kan benævnes som mere generelle end casespecifikke. 
Kriterier
Vi har præsenteret forskellige kriterier som delkonklusioner i vores fire analysekapitler. Kriterier som, mener vi, bygger bro mellem vores teoretiske/analytiske tilgang og den praktiske side ved prototypeudvikling. Kriterierne fungerer altså som konstituerede pejlemærker i udarbejdelsen af det konkrete svar på vores overordnede problemformulering. 
For at gøre det mere overskueligt og knap så detaljeret, som fremlagt i analyserne, simplificerer vi her vores kriterieliste. En forenkling, som gør prototypens elementudvikling mere håndterbar og beskeden. Listen er som følgende:
1) Netværkstjenestens formål er at være en fleksibel kontaktflade

2) Tillid er netværkstjenestens kompleksitetsreducerende element
3) Profiler fungerer som springbræt for tillidsskabelse brugerne imellem

4) Et omdømmesystem skal være netværkstjenestens tillidsstrategi

5) Ønske om en decentral social struktur

Vi vil i nedenstående gennemgå prototypen med disse kriterier for øje.

Prototype
Som det praktiske svar på vores problemformulering præsenteres her vores udarbejdede prototype:
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Figur: præsentation af færdig prototype. OBs: Skal den vise større – landskab fuld a4?
Vi har valgt at kalde netværkstjenesten for pasdyr.net. Grunden hertil er at holde fokus på, at tjenesten omhandler pasning af kæledyr og samtidig signalere, at det er et netværk.

Tjenesten er som udgangspunkt for to typer af brugere. Kæledyrsejere, som ønsker at få passet sit kæledyr og personer, som ønsker at passe kæledyr (ejere som ikke-ejere). 

Det skal påpeges, at prototypens udseende bedrager i den forstand, at den fremvises som værende med aktivitet ved både indhold og brugere. Dette er selvfølgelig for at lette forslagets forståelse. Som tidligere introduceret så er prototypen opdelt i tre overordnede områder – søgning, søgeresultater og profil. 
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Figur: tre overordnede områder i prototypen

Vi vil i forhold til de ovennævnte kriterier gennemgå hvert af de ovenstående områder.

Område 3: Profil
Vi lægger dog ud med område 3 i stedet for 1, fordi det vil lette forståelsen af de andre områder. Dette område er en profil, hvor der vises billede og faktuelle oplysninger af henholdsvis ejeren og kæledyret. 

Den visuelle præsentation af netværkets brugere indfører en ægthed i netværkstjenesten. En ægthed, fordi brugerne giver udtryk for at være rigtige mennesker og dyr, hvilket er en forudsætning for tillidsrelationer. Gennem dette opfyldes bl.a. kriterium 3 ved at profilen bliver et afsæt til tillidsskabelse. 
Udover de faktuelle oplysninger, som profilen indeholder, kan ejeren beskrive sig selv og/eller sit kæledyr. Denne beskrivelse er central for netværkstjenesten på to niveauer. Først og fremmest virker en mere detaljeret tekst som yderligere information overfor andre brugere. Information, som giver en bredere forståelse af ejer og kæledyr. Dernæst fungerer teksten som tag-generator, hvilket vil sige, at ejeren skal markere hvilke nøgleord, der beskriver vedkommende bedst. Dette virker derefter som et bidrag til det samlede søgestruktur. Det er hensigten, at det skal være obligatorisk at tagge sig selv. 
Som en yderligere dimension til tags-funktionen er muligheden for, at andre også kan tagge vedkommende. Dette ses ved knappen tag. Det indebærer, at brugerne imellem definerer hinanden med nøgleord for i fællesskab at kontribuere til frugtbare søgningsmuligheder for alle. 

Ved tagging opnås en decentral struktur skabt af brugerne selv, hvis fordel er en netværkstjeneste, der fremstiller sig selv som fleksibel, idet brugerne selv er afgørende for indholdet. Vi praktiserer altså her kriterium 1 og 5.
Under profilejerens beskrivelse er der en knap ved navn Kontakt. Dette er et link til at skrive til vedkommende.
Hvad område 3 yderligere indeholder, er en knap ved navn Link til mig og en visuel fremstilling af profilejerens netværk under overskriften Vi linker til hinanden. Denne fremstilling er i særdeleshed væsentlig i forbindelse med flere af de ovenstående kriterier. Det viser bl.a. at profilen kan anskues for at være ægte og dermed tillidsfuld, fordi andre profiler har sagt god for vedkommende i og med deres demonstrerede relation. 
Dernæst er det i simpel forstand et kontaktkartotek for profilejeren, hvilket opfylder kriterium 1. Dette kartotek er fleksibelt og en åbningsmulighed i og med det er en indgang til kontakternes fremvisning af netværk. På den måde sikres en tilgang til udbygning af netværket og dermed en mulighed for flere relationer af løse bånd, der er ressourcestærke i pasningsøjemed. 
Som område 3’s sidste elementer er profilens antal af thumbs up og med mulighed for at give, samt et link til at læse anbefalinger, ligesom de kan skrives. Dette er et udtryk for netværkstjenestens omdømmesystem, hvilket virkeliggør kriterium 4.
Omdømmesystemet er opdelt i to. Et værdisystem med funktionen thumbs up og muligheden for at anbefale hinanden med længere og frie beskrivelser. Thumbs up kan alle brugere give en profil blot ved at trykke på Giv. Som nævnt i opgavens analyseafsnit illustrerer dette et overblik over profilejeren som tillidsfuld overfor andre. Om en profil har anbefalinger vises ved det grønne dokument-ikon. Her kan de læses og der kan skrives af andre brugere. At skrive en anbefaling er en tillidsvækkende handling mellem to parter. Derudover tydeliggør det profilens troværdighed, hvilket kan betyde en lavere tærskel for kontakt fra fremmede, samtidig med det skaber profilens omdømme i et positivt perspektiv. 
Med et omdømmesystem gennem anbefalinger og thumbs up sætter vi i høj grad fokus på kriterium 2 ved at lade det være metoder for tillidsdannelse, som netop fremstår kompleksitetsreducerende.
Område 1: Søgning

Område 1 indeholder en tagcloud, en fritekst-søgning og prædefinerede kategorier.
Tagcloudens indhold er brugernes tags som fremhævet i ovenstående. Der er her, at kriterium 5 visualiseres konkret ved at bygge på et decentralt fundament. Tagclouden fungerer også som indikator for hvad netværkstjenesten rummer gennem fremhævelse af nøgleord. Det skal pointeres, at denne fremhævelse kan være en ulempe i og med det fjerner fokus fra mindre anvendte tags, som kan være betydningsfulde for nogle brugere.
For at imødekomme denne ulempe, indsættes et søgningsfelt, hvor brugerne kan indtaste, hvad de vil. På den måde begrænses søgningen ikke, samtidig med, at et søgefelt kan betegnes som normal praksis i netværkstjenester.

Som en tredje søgemulighed er der indsat prædefinerede søgekategorier i toppen. Meningen med dette er, at vi vil opnå så let en indgang til søgeresultater som muligt. Eksempelvis er kæledyrspasning ofte begrænset af geografi forstået på den måde, at det er fordelagtigt, hvis det kan foregå i nærområdet. En relevant søgekategori er derfor geografisk position valgt af brugerne selv for at denne nemmere for frasorteret uønskede søgeresultater. 

En yderligere grund til, at vi har valgt tre forskellige måder at søge og navigere i netværkstjenesten, er for at imødekomme kriterium 1. Vi mener, at fleksibiliteten i netværket bedre kommer frem i det, der er forskellige indgange til at finde pasningsmuligheder. 
Område 2: Søgeresultater
Område 2 er selve søgeresultaterne. Det indbefatter billeder af henholdsvis ejer og kæledyr, samt deres antal af thumbs up og mulighed for at læse deres anbefalinger. 

Det er væsentligt at søgeresultaterne er relevante og overskuelige. Derfor nøjes vi nævnte indhold. Billederne illustrerer, hvilke profiler og kæledyr det handler om, hvorefter deres thumbs up og anbefalinger præsenteres. 
Præsentationen af thumbs up og anbefalinger er med til at signalere profilens omdømme, hvor pointen er, at jo højere antal jo mere positivt et omdømme har vedkommende. Hensigten er, at profiler med positivt omdømme fremstår som tillidsfulde dyrepassere og på den måde nedsættes barriererne for et senere møde i den fysiske verden. Dette er netværkstjenestens tillidstrategi, som beskrevet ved kriterium 4.
Afsluttende overvejelser
Prototypen og dens elementer kunne have været anderledes end som præsenteret. Fordi vi har arbejdet med de udvalgte kriterier, ser vi i midlertidigt vores forslag som et potentielt optimalt bud på en digital netværkstjeneste for pasning af kæledyr. 
Som følge heraf er det vores holdning, at de fem kriterier kan betegnes som værende et godt udgangspunkt for tillidsskabelse i digitale netværkstjenester, hvor målet er, at brugerne skal mødes fysisk. Dette begrunder vi med, at de fem konkluderende kriterier fungerer som konceptuelle oplæg for et kvalitativt forhold mellem netværk og tillid. Et forhold, der med fordel sætter fokus på tillidsstrategier i social praksis og som kan overføres til den digitale verden.
Som et forbehold skal det dog påpeges, at kriterierne i bund og grund bygger på en antagelse om, at tillidsskabelse indlejret metodisk i digitale netværkstjenester grundlæggende fører til større mulighed for møder i den fysiske verden. Vi kan derfor ikke se os fri fra, at netværkstjenesten ikke fungerer som tiltænkt i det andre sociale faktorer såsom barrierer for at møde fremmede kan spille ind.
Prototypen pasdyr.net er en indskrivning i feltet social software. Som nævnt i indledningen er en teoretisk forudsætning for dette felt bl.a. internettets sociale natur. En social natur som vel at mærke kan være knap så forudsigelig og håndterbar. De udvalgte kriterier for en digital netværkstjeneste skal ses som et forsøg på at lede den sociale natur i en positiv og fordelagtig retning forud for møder i den fysiske verden.
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